

**TARIFA DE SUSCRIPCIONES.**—En Granada, en mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 16 francos.—(La de fuera, cinco adelantado).

**TARIFA DE ANUNCIOS.**—Oficiales y de exposición por cada centímetro de altura, al ancho de una columna en 1.ª plaza, 10 pías; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro en 1.ª plaza, 3; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,75.

## Por la infancia

Nos ha producido muy grata impresión el resultado de la junta celebrada el domingo último por el Patronato de la «Gota de leche», de cuya reunión ya hemos informado convenientemente a nuestros lectores. La humanitaria institución podrá inaugurarse el mes próximo, y al acto se le dará la importancia, la solemnidad que merece la hermosa obra social emprendida con tan generoso entusiasmo por algunas prestigiosas personalidades dignas del aplauso, de la ayuda y de la gratitud de todos los granadinos.

Háblase en la mencionada reunión de la conveniencia de establecer, junto a la «Gota de leche» un consultorio para niños enfermos pobres. La idea será llevada a la práctica cuando el estado de los fondos lo permita. A la vez, se acordó premiar y socorrer con hatillos a las madres que crían a sus hijos con mayor esmero, siguiendo los consejos de los profesores de la institución. Y por último, acordó también solicitar de la Junta de protección a la Infancia que organice la «Fiesta del Niño», uno de cuyos números sería la inauguración de la «Gota de leche». Estos y otros proyectos igualmente posibles, tiene el Patronato, y baste hasta en ponerlos en práctica lo más pronto posible.

Vemos, pues, con verdadera satisfacción, que en Granada se ha iniciado una obra en favor de los niños, cesando abandonados como prematuros. Se fija la atención en la infancia, se piensa en su desarrollo físico y en su educación intelectual, se crea la «Gota de leche», se proyecta establecer un consultorio para niños enfermos, se instala un comedor para niños pobres gracias a las almas caritativas. Y aunque todo esto está en los comienzos, esperando su amplio desarrollo, podemos ya congratularnos de que se haya iniciado esta hermosa labor que ha de salvar tantas vidas.

Actualmente, la infancia está abandonada casi por completo. Las estadísticas demográficas arrojan una considerable cifra de niños que mueren antes de cumplir cinco años. La mayoría de los que pesan de esa edad, se desarrollan miserablemente. Y este abandono tan censurable, tan absurdo, dá como resultado la incontinencia y la pobreza física y contribuye a aumentar el número de los hombres inútiles y de los delincuentes.

Hasta el programa regenerador trazado por un ilustre maestro, amante de la infancia como poco: El amparo a la madre abandonada; la reglamentación de la lactancia mercenaria; la inspección de los niños y lugares donde la infancia se reanuda; la investigación de los niños, servicios o explotaciones de que pudieran ser objeto los niños abandonados y una que los que sometidos a la patria potestad, padecen crueles tratamientos; la denuncia y persecución, de estos delitos ante los tribunales de justicia; la educación protectora indispensable a los niños moralmente abandonados; repelidos; incorregibles y delincuentes; la tutoración y amparo de los niños normales en sus distintos aspectos, y por último, el estudio paciente y constante de las reformas que la experiencia aconseja para la protección a la infancia.

Este es sin duda el programa que hay que desarrollar para que disminuya la mortalidad de los niños y se formen generaciones sanas y fuertes. Labor de cultura y de humanidad a la que es justo consagrarse con entusiasmo. Si var a los niños de la madre, procurar su alimentación, velar para que nada les falte, acorralos del frío y llevarlos a la escuela, el huirlos de la explotación y de la miseria y, en una palabra, hacer en el porvenir, sea menor el número de los aspirantes, de los físicos, de los normales y de los hombres de instinto original.

Poco a poco, si al servicio de la infancia se pone la buena voluntad, podrá conseguirse todo ello. Se trata de una labor social importantísima que producirá admirables resultados y a la que nadie debe negar su entusiasmo concurso. Los niños merecen todos esos esfuerzos, todos esos sacrificios,

todos esos desvelos de las personas que se inspiran en nobles y generosos sentimientos de humanidad. En punto de tan enorme trascendencia para la vida de las sociedades, el abandono es realmente inconcebible.

Por eso merece las mayores alabanzas, la obra que ha emprendido el Patronato de la «Gota de leche», estableciendo esa benéfica institución y disponiéndose a llevar a cabo otros proyectos no menos útiles que igualmente representan un plausible avance en la tarea salvadora que es necesario acometer. Al lado de esas hermosas iniciativas está la opinión pública, que no regateará sus elogios a quienes las conviertan en realidades.

Sigamos el Patronato adelante en su empresa que tanto ha de honrar a Granada y tan beneficiosa ha de ser para los niños y para los necesitados de protección. Como la suya es labor de cultura y de humanidad, esperemos que no ha de faltarle el apoyo de las personas afortunadas. Es lógico que en nuestra capital, tierra de hijos y nobles sentimientos, florezca espontáneamente la caridad y el amor a los niños.

**NATALIO RIVAS**

Nuevamente ha sido nombrado subsecretario de la Secretaría de Instrucción pública, nuestro paisano el diputado a Cortes por O. Giva, D. Natalio Rivas.



La alegría que experimentamos al saber la noticia, se encuentra amortiguada por el desencanto.

Los méritos de Natalio Rivas, su historia de lealtades y consecuencias y los servicios prestados al partido liberal en los diversos cargos que desempeñó, le hacían acreedor a más elevado puesto.

Pero las circunstancias han impuesto la necesidad de sacrificios en aras de la unidad del partido y del entusiasmo en torno del jefe, que ha conseguido organizar el más fuerte sostén de la Monarquía, desde los tiempos del Sr. Sagasta.

Creemos firmemente que Natalio Rivas ha aceptado con gusto el sacrificio en honor al espíritu que siente por el partido del partido, señor conde de Romanones.

De su aceptación en la Subsecretaría de Instrucción pública, dejó gallarda muestra en la anterior etapa del partido liberal.

Nuevas lecciones unirá a los entonces opositados y granada espera mucho de quien cifra su orgullo y su satisfacción en servir los intereses de esta provincia.

Al enviarle nuestra enhorabuena, hacemos votos porque consiga el premio a que es acreedor por sus méritos y su cultura.

## ¿Muer o vivo?

**Un descubrimiento de Lecha-Marzo**

La prensa científica española y los grandes diarios de Madrid traen la noticia de que nuestro antiguo amigo el doctor de Medicina Legal de la Universidad de Granada, doctor Lecha-Marzo, ha resuelto el problema del diagnóstico de la muerte real. Estas líneas están dedicadas a la vulgarización de este descubrimiento, puesto que a la certeza del hecho científico se une en mí la admiración por la labor del compatriota, y una amistad sincera.

Triste es confesarlo, todavía existe el peligro de resucitar en el sepulcro. Cuando un médico instruido investiga en un cadáver los signos de la muerte y cuando la muerte data de algún tiempo y la putrefacción es muy evidente se puede descartar con toda seguridad el peligro de resucitar en la tumba. Como ha demostrado

Lecha-Marzo, nada de esto sucede en la práctica. Los médicos, cuando comiencen la autopsia, procuran muchas veces abandonar al enfermo, puesto que toda labor es ya impotente; el diagnóstico de la muerte real lo hace la familia y los médicos del Registro civil no ponen en práctica para el diagnóstico de la muerte, en todos los casos, los métodos que han sido aconsejados por distintos autores. Loard, de Marsella, propuso las inyecciones de fluoresceína, y si el sujeto está vivo, si hay circulación los ojos aparecen de color esmeralda. Los médicos del Registro civil no llevan a la práctica estos métodos, porque las familias se excusarían al ver que se practican inyecciones a un cadáver. Y en los hospitales, donde no hay esta inspección familiar, tampoco se practica el diagnóstico de la muerte real: cuando una hermana de la caridad o un enfermero juzga que un enfermo ha dejado ya de vivir, éste pasa al depósito de cadáveres. De esta manera nos explotamos la atención que muchos sabios habían concedido a este problema del diagnóstico de la muerte real; por una parte había ignorancia de las familias y abandono por parte de los médicos, pero también debemos reconocer que muchos, no todos, los signos de muerte real se pueden considerar como de un valor relativo, pues unos son sencillos, pero no dan seguridad de la muerte, y otros dan certeza, pero no tienen sencillez, y en materia de descubrimientos científicos sólo preparan aquellos que además de ser otros infalibles son de una aplicación práctica, sencilla e inmediata. A este propósito recordamos aquella opinión de Loard, que con motivo de otro problema científico aseguraba que una cosa es la práctica y otra la teoría de marfil donde el sabio labora e inventa.

El descubrimiento de Lecha-Marzo ha entregado a todos, profesionales y no profesionales, un medio sencillo y a guisa para el diagnóstico de la muerte real. Si se coloca debajo de los párpados de un vivo una tira de papel neutro de tornasol, se vuelve azul, porque las lágrimas tienen reacción alcalina. Si hacemos la experiencia en un sujeto muerto, la reacción es ácida y el papel se vuelve rojo. El diagnóstico de la muerte real se hace de una manera segura, antes de que aparezcan los signos peligrosos de la putrefacción, y respetando por completo la integridad del cadáver. La reacción ácida del papel de tornasol es incompatible con la vida. Las Academias de Medicina de Francia han otorgado varios premios para el que resolviese este problema del diagnóstico de la muerte real. Y un médico francés, ya citado, el doctor Leard, alzóse particular autoridad por sus descubrimientos sobre esta cuestión; los hechos posteriores han demostrado que uno de los métodos propuestos por Leard no son métodos seguros, y que otros, que dan la certeza, no tienden a generalizarse en la práctica. Un porvenir muy diferente le aguarda al nuevo método propuesto por Lecha-Marzo. Es una cuestión médica y social que preocupó en épocas a la prensa diaria de todos los países, y los médicos españoles no debemos recomponer a la labor realizada ahora por Lecha-Marzo con el arma poderosa del silencio, puesto que con la vulgarización de estos estudios, contribuímos todos a la solución práctica del problema.

DR. JOSE TENA SICILIA.

El señor Castilla dice que se va a proceder al sorteo, a cuyo efecto ya estaban las papeletas preparadas, pero los liberales se excusaron y D. Felipe La Chica dice que es preciso confrontar las papeletas con la lista oficial para que vayan en orden numérico.

Se hace esta operación, que tarda más de una hora, por el señor Voymediano, empleado de la Junta municipal y comisiones de contribuyentes.

El presidente declara que se ha hecho ya la comprobación y se entregó el secretario ya leyendo los nombres en la lista y el señor Gómez Fernández va doblando las papeletas y las va entrando en la urna.

Concluyó este el presidente dice que se van a elegir dos propietarios y dos suplentes de la Junta municipal del censo.

Los dos primeros nombres que salgan de la urna serán los propietarios, que tomarán posesión el día 2 de Enero próximo, y los otros dos serán los suplentes.

Dice también, que pudiera ocurrir que se sacara algún nombre de personas ya fallecidas y en tal caso, constando esto a los señores allí presentes debiera procederse a sacar otro nombre y que lo mismo ocurre, en caso de incompatibilidad; por ejemplo, si se sacara el nombre de una persona que perteneciera ya a la Junta municipal o a la provincial.

Los señores se hacen los muertos ante las manifestaciones del presidente y empieza la elección.

El primer nombre que se saca de la urna tiene el número 58 y es de don Miguel Gómez Tortosa.

El segundo, con el número 156, es don José Pascual Antelo.

Estos dos señores son, pues, los vocales propietarios de la Junta del censo.

Como suplente, sale en primer término el número 151, que es de don Miguel Máquez. Después, pero alguien dice que este señor murió hace tres años y el señor Gómez de Tejada confirma la noticia, anulándose por tanto la designación.

Se saca otra papeleta para primer vocal suplente y sale D. José García Rodríguez.

Como segundo vocal resulta favorecido por la suerte D. Ricardo María Flores.

Se levanta la sesión, abrense las puertas y se va a casa.

**El Gobernador**

Hoy publicará el Boletín Oficial el Real decreto admitiendo la dimisión a gobernador civil D. Luis Soler y Casajuana, y nombrando para sustituirlo, a D. Pedro Vitoria Jiménez.

Ayer cesó el señor Soler y Casajuana, encargado del mando de la provincia el secretario del Gobierno civil, D. Tirso Alonso.

Este publicará hoy en el Boletín Oficial una circular comunicándola a los Ayuntamientos.

Ayer obsequiarán al Gobernador con un banquete los jefes de las dependencias oficiales de Granada.

El señor Soler y Casajuana costó el champagney.

Los redactores de los diarios locales que hacen información en el Gobierno civil, D. Francisco (Vera por La Publicidad), D. Manuel Álvarez por el Noticias, D. Antonio Rivero por la Gaceta y D. Joaquín Carral Almagro por EL DEFENSOR y nuestro compañero D. José Gerson, obsequiarán ayer con un lunch, en uno de los salones de la Asociación de la Prensa, a ex gobernador civil e ilustrado periodista D. Luis Soler y Casajuana.

Invitados igualmente por los mencionados compañeros, asistieron al acto el presidente de la Asociación de la Prensa D. Luis Saco de Lucena, y el gobernador interino D. Tirso Alonso.

Igualmente estuvieron en el lunch, don Cándido Barbero y D. Manuel Porell, que se encontraban en el local de la Asociación.

Durante el acto reinó la más franca cordialidad, haciéndose votos por la prosperidad del señor Soler y Casajuana, que tantas atenciones ha tenido para sus compañeros los periodistas.

El lunch estuvo servido por el acreditado Café Alameda, y no hay que decir que fue excelente, como acostumbra a hacer tan renombra do establecimiento.

## Miscelánea

**Junta munic pal del Censo**

Para elegir dos vocales propietarios y otros dos suplentes se reunió ayer tarde en el Ayuntamiento la Junta municipal del censo.

Presidió D. Ricardo Castilla y asistieron los vocales señores Gómez Fernández, Gómez del Alamo, Rabio Resina y López (D. José).

Además el salón está lleno de mejores contribuyentes, deseosos de participar en la elección.

Abierta la sesión el secretario de la Junta señor Voymediano, lee una moción de señor Gómez Fernández en que propone se acuerde recurrir de la resolución del presidente de la Junta provincial del censo ante la Central.

La resolución del presidente de la Provincial es la de que habiendo celebrado en 14 de Octubre último en segunda cita, una sesión la Junta municipal, que fué presidida por el señor Gómez Fernández, y precisamente para la elección de estos dos vocales y de estos dos suplentes que ayer se hizo, recurrieron los conservadores, y el presidente de la Junta provincial resolvió la nulidad del acto.

Se decide sobre esta moción del señor Gómez Fernández y la Junta acuerda que no ha lugar a lo que en ella se solicita, sino a setar la resolución del presidente de la Provincial. Votos en contra, como es lógico, el señor Gómez Fernández.

**Reparto de pan**

Los señores D. Angustias, D. Manuel, D. José y D. Miguel Rodríguez Acosta y González de la Cámara, don María Bériz Madrigal y D. Manuel López de la Cámara, harán el día 20 del corriente mes un abundante reparto de pan entre los pobres de Granada, en recuerdo de sus padres, de inolvidable memoria, los Excelentísimos Sres. D. Manuel J. Rodríguez Acosta de Palacios y D. María de las Angustias González de la Cámara, (q. v. G. R.).

Es un nuevo y generoso rasgo caritativo de los señores hijos de Rodríguez Acosta, cuyas manos están prontas en todo momento para socorrer prodigamente a los pobres de Granada.

Agradecemos los buenos de pan que nos han enviado, los cuales hemos repartido entre verdaderos necesitados, en cuyo nombre enviamos la expresión de su gratitud a los caritativos hijos del ilustre granadino don Manuel J. Rodríguez Acosta.

**Noticias políticas**

Ayer quedó presentada por los liberales una querrela en contra de la Junta municipal del censo, por ciertos delitos que atribuyen a la misma en la proclamación de concejales por San Justo-San Andrés.

Ayer se dirigieron centenares de telegramas de felicitación al nuevo subsecretario de Instrucción pública, don Natalio Rivas Santiago.

Fue ello una gran prueba de las grandes y merecidas simpatías que en Granada cuenta el popular diputado a Cortes por Orgiva.

**En el Ayuntamiento**

Comisión de Fomento

Presidida por el Alcalde, y con asistencia de los señores Horques, Ortega y Candaya, se reunió ayer esta Comisión.

Se acordó proponer que puede autorizarse a D. Antonio Moreno Pérez, para que haga varias reparaciones en la casa de su propiedad, calle Baja de San Ildefonso número 44, que consisten en reedificar de un piso, arreglo de tejados, solerías y revestidos, con dirección del arquitecto señor Wilhelm.

Autorizó también a D. Gabriel Sánchez Roldán, para que en la casa número 10 de la calle de la Alhondiga, propiedad de D. José Gómez Tortosa, pueda variar la portería y el primer tramo de escalera, con dirección del señor Gendoy.

En vista de la comparecencia que hace ante la Alcaldía D. Manuel Guzmán, dueño del solar número 6 de la Pizca del Carmen, donde se ejecutan obras de ampliación de la casa número 4 de dicha plaza, manifestando que está conforme con la alineación y tasación hecha en 1911, en que se valoró en 233 49 pesas su expropiación y apreciación de pequeñas parcelas para la alineación de dicha plaza y calle de Cobas, se acuerda proponer que quede ratificada dicha valoración, abonándose a D. Manuel Guzmán, la cantidad referida.

Estudiadas atentamente las solicitudes opuestas a la línea proyectada para la zona limitada por las calles de Niño del Rey, del Aire y Peña Partida, se acuerda proponer se desista de este proyecto, consignándose que éste, en nada afecta al cerramiento del callejón del Niño del Rey, acordado en sesión de 23 de Octubre último.

**Rodríguez Acosta**

En el expés de Andaluces marchó ayer a Madrid, para ventilar asuntos particulares; el jefe de los conservadores de la provincia, D. Manuel Rodríguez Acosta.

**Notas de sport**

**La jugada del domingo**

El último domingo celebróse a las diez y media de la mañana un match de football para deshacer el empate de los segundos team de las sociedades «Gimnástica» e «Hispano Deportiva».

El partido había despertado gran interés, pues eran grandes los deseos de conocer el resultado del empate.

En la primera parte, el juego estuvo muy repartido, apoderándose al principio el decimio de ambos equipos y no pudiéndose apreciar nada importante; a medida que los ánimos iban calentándose, jugábase con más decisión, apreciándose el interés con que jugaban los gimnásticos decididos a la victoria.

Después de diez minutos de descanso y con alguna modificación favorable en el equipo de la Gimnástica empieza la segunda parte del juego.

Los gimnásticos al principio dominan y aprietan de una manera formidable, viéndose las defensas y portero de la Deportiva en continuo queque y librando situaciones muy difíciles. En esta parte pudo apreciarse el entusiasmo con que jugaba el equipo Deportiva, el cual, creyéndose realmente inferior a su adversario trabajaba y luchaba para obtener la victoria, o por lo menos conseguir un resultado que estuviese en armonía con los esfuerzos realizados.

**La Chica**

No obstante estar anunciado que llegaría esta noche el jefe de los liberales de la provincia D. Juan Ramón La Chica, éste ha suspendido el viaje y llegará a Granada probablemente el viernes en el expés de los Andaluces, o sea a las 12 y 35 del día.

Son muchas las personas de los pueblos de la provincia, que han venido ya a Granada, con el fin de esperar al señor La Chica.

**Terminó la jugada sin que ningún partido se apuntase ningún goal, pues ambos equipos tienen completamente equilibrada a sus fuerzas.**

La Gimnástica decidió a ganar pidiendo al referé se continuase la jugada un cuarto de hora más; el equipo Deportivo no se opuso, pero los gimnásticos no obtuvieron ningún resultado.

Se cree que el próximo domingo se seguirá jugando para deshacer este segundo empate.

Entre los primeros team de estas sociedades debía celebrarse un match a las tres de la tarde, no pudiéndose asistir la mayor parte de los jugadores de la Gimnástica.—A. Giráldez.

**Lotería de Navidad**

Participamos a nuestros suscritores, que habiéndose terminado las participaciones en los primeros que veníamos anunciando en nuestro periódico, no podremos atender en lo sucesivo ninguna petición de lotería.

**En la Diputación**

**Sin Comisión**

Por falta de número, no pudo reunirse ayer la Comisión provincial.

Sin embargo se dice, que los diputados no se pusieron de acuerdo en el nombramiento de médicos de la Comisión mixta, y que por este motivo, cada uno tomó por su lado.

Como quiera que ayer cumplía el plazo para hacer por la Comisión dicho nombramiento, deberá hacerlo ya el ministro de la Gobernación.

**Embargos por débitos de contingente**

Los agentes ejecutores del contingente, han pasado al Registro de la Propiedad, mandamientos de embargo preventivo de las casas siguientes, propiedad de deudoras de Baza y Guéjar:

Casa en la calle del Moral, que linda derecha, entrando con otra de don el Vela, e izquierda con la de Salvatorico el Lobero; casa en la calle de las Dras, linda derecha con otra de D. Juan Campos, e izquierda y espalda con el Corralón; casa en la calle Ancha de las Fuentes, linda derecha con otra de la viuda de Cipriano, izquierda con la llamada del Melco, y espalda con la del Pavo; casa en la Calleja, linda derecha con Isabel Matija; e izquierda con la de Manuel Fernández; casa en la calle del Rosario, linda derecha con otra de D. Miguel Sánchez Castillo, e izquierda con la Caestecilla; cortijo del Monte, en el Alto del Boidillo, de diez tanegas, riega con el agua de la alberca del Banquizar, y linda con el barranco de este nombre y el de las Zahurdillas, con el Monte del Pueblo; y tierras de José Martín; cortijo llamado de Paulino; el pago de Hozas Llanas, de ocho fanegas, linda y riega con la ocueta de las Viboras, con el Monte del Pueblo, y tierras de Juan y Antonio Qairós.

**Fernández Jiménez**

Nuestro paisano el ex gobernador civil de Segovia D. Miguel Fernández Jiménez, ha sido obsequiado con un banquete popular en aquella ciudad, al cesar en el desempeño del Gobierno de la misma, como prueba del cariño y aprecio que le profesa en la localidad repetida, y en vista de lo excelente labor realizada en pro de los intereses segovianos.

El señor Fernández Jiménez ha marchado a la corte, donde fijará su residencia.

**Ecos de la vida**

Ayer marchó a sus posesiones de la Roda, acompañada de sus bellas hijas, la distinguida señora de D. José López R. A.

Ha marchado a la Corte, en unión de su distinguida señora y su hijo Pepe, D. Miguel Rodríguez Acosta y Lillo.

Por el expés de Andaluces regresaron ayer a Madrid los consejeros de la compañía del Sur, señores Basinski y Semprun.

Se encuentra en Granada, de paso para Madrid, el ex gobernador de Almería D. Antonio Tadena.

Se han hospedado en el hotel París: D. Pascual de Ayala, D. Sebastián Mesre, D. José Paché, D. Diego Pérez y señora, D. Ignacio Balseiro y señora, D. Jesús Cabellero, D. E. Bidasoux, D. Lucrecio Buena y señora y D. Emilio Jiménez.

En el Nuevo Orient: D. Rafael Navajas e hijo, D. Eduardo Cabero, don Miguel Serfiez, D. José Jimena, don Antonio Medina, y D. Juan Marqués y señora.

**Olvido censurable**

Con este título, un amigo nuestro nos envía unas cartillas, lamentándose de que la orden del Gobernador civil, por la cual quedaba prohibido fumar en el interior de los tranvías, esté hoy en cesuso.

En la línea de Bantafés—dice—donde por razón del trayecto sea de permanecer una hora en los coches, y donde en la época actual, por razón de las inclemencias del tiempo, han de cerrarse todas las ventanas de los mismos, crease una atmósfera tan viciada por el humo del tabaco que prescindiendo de razones de higiene, es un extremo molesto, en primer lugar, para el sexo débil, digno de los

más exquisitos miramientos y en segundo lugar, para muchos señores, a quienes por la índole de determinados padecimientos, la permanencia en estos ambientes les es sumamente perjudicial.

Lo lógico, lo natural es, que los fumadores asignen a las plataformas, y no que le hagan las señoras y los no fumadores, como ya ha ocurrido.

Constatando el que se fuma en los tranvías, se da lugar a la infracción de otra de las prohibiciones que a diario inemca en el interior de los coches y que dice: «Se prohíbe escupir».

De desear se, pues, que se pongan nuevamente en vigor las ordenes dadas por la autoridad gubernativa.

**Centro Artístico**

Suscripción para el reparto de juguetes a los niños pobres.

El 12.º regimiento montado de Artillería, 25 pesetas; Andarico y Manuel Lamberas, 5; señores jefes y oficiales del regimiento de Lusitania, 100; señores jefes y oficiales de la Fábrica de Pólvora, 25; D. Rafael Sánchez López, 5; D. Alberto Gómez Iguierdo, 5; D. Francisco Barbero, 5; don Eduardo García Sorá, 5; D. Victor Escibias, 5; D. José Almagro Sanmartín, 15; D. José del Pavo Blanco, 5; D. Cristóbal Portillo, 2; D. Antonio Polavieja, 3; niños de Núñez Polavieja, 5; D. Evaristo G. rita Chacoso, 5; D. E. W. 5; D. Rogelio Robles, 10; Excmo. Sr. D. Antonio Mateo A. fare, 2; D. Miguel Gómez Tortosa; 25; señoras Maravillas Davenhill, 5; don Felicitas Ventura Traxas, 15; don Miguel Rosales Valliclor, 15; don Jo e Fajardo, 5; D. Sabado Torres Soto, 1; D. José Gómez García; señoras de Martel y Vialgoz, 5; doña Dolores de Fedorico, 2; D. José Martínez de Fedorico, 3; Azucara San Pascual, 5; D. Antonio Gastra Buitre, 2; D. Melchor Fernández Amig o; 2; Trinidad y Juanito Hernández; señoras González y Martínez 3 y D. Francisco Soriano Lopez, 5.

**Casas para obreros**

Una comisión del Centro Católico de Granada, que e instruye las casas baratas para obreros, compuesta de los señores Llo y Dóriga, Rufas Aravara, Parra, J. Gómez Laca, Clavero y Acosta, visitaron ayer las obras de las mismas.

Ayo a guiso, el contratista de las obras entregó una de las casas ya construídas, o sea la primera de las que tan humanitaria sociedad está haciendo en Granada.

**Instrucción pública**

**Maestro interino**

Ha sido nombrado maestro interino de la escuela graduada de niños, don Enrique Rodríguez Aguilera.

**Concurso**

A continuación publicamos, permitiéndola, la propuesta provisional de maestros, aspirantes a escuelas nacionales anunciadas a concurso de traslado en la Gaceta del 21 de Octubre último.

Don Juan Sánchez Jiménez, Barriovieso, para 1.ª (Almería); don Antonio Carmona Pérez, Lujá, adjudicada la que solicita; D. Ramón Mandor López, 1.ª, 1.ª vez, adjudicados; don Guillermo Burgu Canal, 1.ª, 1.ª vez, para Ger (Granada); D. Marcos Martínez Carrillo, adjudicada; D. Cecilio María Pintor, adjudicada; D. Federico Pérez Yebra, para Almería (Almería); D. Jaime Guardia Ruiz, para Castañeda (Granada); D. Joaquín Jiménez Bayo, para Buzos de la Escoba (J.é.); don Jesús Jiménez Bayo, Villacerrillo, para Buzos de la Escoba (J.é.); don Manuel Contreras Morales, para Monteglosar (Granada); D. Pablo Vilasana García, adjudicada; D. José María Sánchez, para Capi Gire (Granada); don Luis Pérez y Mañá, adjudicada; don Loreo Pérez de Peña y Lobón, para Torres (J.é.); D. Emilio Guzmán Pérez, para Navas de San Juan (Jaén); don Alfonso Pina Gutiérrez, para Mélica (Málaga); D. Clemente Martínez Sáiz, adjudicada; D. Quintín Calvo Fernández, para Arenas (Málaga); don Eulbio del Berrio de la Calle, adjudicada; D. Diego Avarcón Castaño, para Los Guitardos (Béjar) (Almería); don José Gómez y Fernández, adjudicada; D. J. é Baidomera Pérez para Jayena (Granada); D. Joaquín Bassecoart Tardío, para Puzos-Alicór, (J.é.); D. Mariano Cifuentes Nogueras, adjudicada; D. José M. Rodríguez Fernández, para Cabeza de Santo Cristo (J.é.); D. Miguel Martín Martín, para Gosi- F. ra (Granada); don Francisco Buena Ocañas, para Valia de Abadisa (Málaga); D. Juan Romero Rodríguez, para Tebernas (Almería); D. Baltasar Ochoa Vilchez, para Izatoraf (J.é.); D. Vicente Miral Palma, para Combar (Málaga); D. Rafael Gómez Pérez, Ceja para Ardales (Malg); D. Manuel Vilch z Guerrero, adjudicada; D. Joaquín Balda Cerdán, para Osera (J.é.); D. Juan S. Segarra del Colledo, para Santiago de la Espada (J.é.); D. Antonio González Martín, para Izar (Almería); don Guillermo Gómez Morales, para Villanueva de Algida (Málaga); don Francisco Maisto Nayarate, para Tablonas (Mortil) (Granada); D. Evaristo Prieto, Vidal, Oñaz, adjudicada; don





PASTILLAS MORELLO
La inhalación anti-
séptica y balsámica
que se obtiene al di-
vertirse en la boca,
es el remedio más ra-
cional.

Anisosa
Nuevo preparado com-
puesto de bicarbonato de
sosa purísimo y esencia
de anís. Sustituye con gran
ventaja al bicarbonato en
todos sus usos. Caja, 0,60
pesetas.

Fin de temporada
Extraordinaria rebaja de precios
en EL LEON
Por todo el mes actual, esta casa liquida todos sus artículos a
la mitad de su precio, ofreciéndose así al público verdadera
ocasión de obtener grandes beneficios.

LA CURACION
RAPIDA Y SEGURA
de los Resfriados, Afecciones o Dolores de Garganta,
Rinorrea, Catarros cerebrales,
Bronquitis agudas o crónicas, Catarros pulmonares,
Gripes, Influenza, Asma, Enfisema o Pulmonías,
Es un hecho para todos aquellos
que emplean las
PASTILLAS VALDA
Antisépticas
Pero es preciso, al pedir las en las farmacia,
insistir hasta obtener
LAS VERDADERAS
PASTILLAS VALDA
que se venden sólo en cajas a Ptas. 1.50

EPILEPSIA
INSOMNIOS
ELIXIR YLON
Y POLIVITAMINOS GRANADOS
ENFERMEDADES
NERVIOSAS
Del mismo Autor: ERGOTINA

Enfermas del Estómago e Intestinos
TOMAD LA
ESTOMACALINA
ALFAGEME
Es un excelente remedio para la dispepsia, ardores, acedias, hiper-
clorhidria, náuseas, vómitos, digestiones difíciles, etc., etc.
Cura radicalmente los catarros gastrintestinales, diarreas, cólicos.
Precio: 4 pesetas frasco
DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS
SU AUTOR
Romanos, 13. MADRID
Este preparado es el único ensayado en la mayoría
de los Hospitales de España

A los propietarios de fincas urbanas
Recibos de inquilinato, con las bases del contrato
al respaldo, se venden en la Administración de este
periódico, Reyes Católicos, 8 principal, al precio de
75 céntimos libreta de 100 hojas.
Traslados de lotería
También se venden en esta Administración, Traslados
de Lotería, sueltos a 30 céntimos el ciento.

Antagra BISLERI
Cómodo, eficaz e incomparable medicamento que cura radical-
mente todas las manifestaciones reumáticas. Su éxito, es bien co-
nocido. Venta en farmacias. Pídesse folleto a los depositarios, Pé-
rez Martín y Compañía, Alcalá, 9, Madrid.—Se remite por correo
enviando 18 pesetas.

ACCIDENTES NERVIOSOS
Epilepsia
Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación
nocturna, insomnios, palpitaciones, migrañas, pérdida de la memoria,
asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se
curan tomando el acreditado ELIXIR BERTAN.—Venta en Barcelona,
farmacia del autor, plaza Junqueras, 2, Madrid; Martín y Durán, c/ de
Mariana Pineda, 10. Centros de específicos y buenas farmacias.

Sociedad Española de Construcciones Metálicas
Capital: 12.500.000 pesetas
Talleres de vagones en Besain (Guipúzcoa), de turbinas, maquinaria y calderaria en Estazo (Minas)
y de construcciones en general, en Madrid, Gijón y Linares.
Domicilio social: Bilbao.—Oficina central: Frim, núm. 5.—Madrid
La fábrica LA CONSTANCIA DE LINARES, pertenece a esta Sociedad, y acaba de montarse de nue-
vo, dotada de los mayores perfeccionamientos y adelantos modernos en: construye toda clase de maquinaria
para minas, calderas de vapor y depósitos de todas clases, prensas hidráulicas para extracción de aceites
puros, armaduras, vigas armadas, columnas y demás efectos para construcciones.—La misma fábrica
tiene un almacén completamente surtido de toda clase de hierros, aceros y demás efectos también para
minas.—Precios sin competencia.
Dirigirse a B. Diego Cogo del Castillo, Administrador, LA CONSTANCIA (Arroyales, 19 y 21, telé-
fono LINARES). PRESUPUESTOS CATALOGOS PROYECTOS

Agendas Bailly-Bailliere para 1916
Agenda de Bateo
CONTIENE
Diario en blanco
para anotaciones de
trabajo y gastos,
con importantes cla-
ros, muy oportunos
para el comercio, particu-
larmente, etc.
Cuatro ediciones
de bolsillo:
Madrid: 1,50 y 3
provincias, 0,50 más.
Cuatro ediciones
de bolsillo:
Madrid: 2,50 y 4
provincias, 0,50 más.

¿¿ Canas ??
Desaparecen enseguida usando las
Gotas Griegas
Usico producto en el mundo
que devuelve los cabellos in-
temperadamente su color primitivo
con toda naturalidad, suavidad y
brillantez.
Con las GOTAS GRIEGAS se
hace difícil distinguir si el pelo
ha sido teñido. He aquí la gran
fama de que gozan, y el que las
usa una vez las prefiere a todas las
demás tinturas y aguas.
FRASCO: OCHO PESETAS
Depósito exclusivo:
EN GIRARDA.—PERFUMERIA
Reyes Católicos, 47 dupli-
cado y Zacaite 40
GRANADA

EL DEFENSOR DE GRANADA
Cupon por valer de 5 céntimos
en los Almacenes
de Tejidos LA PAZ
Ochois, 10, y Tinte 3 y 5 (Zacaite)

Turrone
Acaban de llegar a esta capital
los mejores turrone de Gijón
y Alicante del muy acreditado
Manuel Cremades o hijos, con un
gran surtido de todas clases de
simonides puros, azules y ave-
llanas, los ricos pastels de Chi-
ri, rosos de Valencia, etc., y el
San Felipe de Jativa Molino al
Rey.
Dirigiéndose al público, que
muchos se aprovechan de su nom-
bre y para conocimiento de todos
el único Cremades, tiene su depa-
chero en el sitio de costumbre.
Calle de La A. Honda
Posada de LA NAVE, cuarto al-
turo 1, y Acera del Lirio, 5.

SAPORES PARA URAN
Turia y Franco
De la Línea Tintore
Venta de Almería el mi rcoles
17 de Diciembre directo para Orán,
a las seis de la tarde.
Salidas de Orán para Almería,
con escala en Aguilas, el miérco-
les 15 a las cuatro de la tarde.
MUY BUENA.—La próxima salida de
Almería para Orán será el vier-
nes 31 de Diciembre.
Podemos en conocimiento de
los pasajeros, que dados los re-
quisitos que las autoridades fran-
cesas piden a los que se dirigen
a Orán, deben llegar con tres días
de anticipación para preparar su
pasaporte, para lo que además de
los documentos de costumbre se
cedita dos fotografías.
Si se desea más detalles, por favor
dirigirse al Sr. J. de Barro
Jiménez, S. en C., Paseo del Pri-
ncipe, 75.

BODEGA VINARIA DE
Ignacio y Matias Nleoa
Cristó, 14.—Valdepeñas
Recogidas, 1.—Granada
Vinos finos de mesa. La casa
tiene vinos de las cosechas del
año 1906 hasta la fecha. Vinos
blancos, tintos y claretes, pasto
y secos. Fabricantes de Alcoholes
y Mistelas, Anisados y Ron. Alcohol
decañalado a 150 pias. el litro.
Vinagre blanco garantizado a 50
céntimos litro. Manzana, Jerez,
Montilla y Málaga.

Mace I los sustitutos
voluntarios para servir en
Africa, han de tener de 19 años
34 años, solteros o viudos sin
hijos. Se les darán créditos
puntuales y gastos de viaje.
Dirigirse por carta a D. Ma-
nuel Castañera, Ventura de
P. V. 4, Madrid.

Acaba de llegar
el acreditado Francisco Mo-
nerris, con un gran surtido
de los mejores turrone de
Gijón y Alicante, de yema,
nuevo y cocido; el riquísimo tur-
rone de Cádiz, pasteles de
Gloria y casado de Valen-
cia; también vende arroz de Ja-
tiva, Molino del Rey; Fran-
cisco Monerris tiene su depa-
chero en el sitio de todos
los años.—P. z. de Carmen,
núm. 15, postal junto al es-
tanco.

Se compra
oro, plata y pla-
ta de alhajas usadas.—José Don Lo-
pez Zacaite, 11 esquina a la Al-
calería.

Salón de
afectar y
ceitar el pelo.—Plaza del Real
núm. 5, Granada.
Nuevo Oriente (Antes El
Mavio).—El
nuevo dueño de este estable-
cimiento ha introducido notables
reformas en el local y grandes
mejoras en el servicio de hospe-
dajes. Cubiertos a domicilio a
precios convencionales.—Albá-
diga, 3, Granada.

Detectives rivales
Por Lawrence Sanders Lynch.
RAMON SOPENA, EDITOR
Fronza, núm. 95.—Barcelona
66
pronto, volviéndose hacia la se-
ñora French.
—Entretanto, señor—dijo aque-
lla dama, con tranquila decisión—
desee nuestra ayuda. Pese a cuanto
usted me ha dicho.
—¡Oh, mamá!—exclamó Wins—
estaba segura de que contestaría
así a la señora French, que no
abandonaría a la pobre Leslia!
—Con ello presta ustedes un
favor igual al señor Warburton—
replicó el abogado.
La señora French y Wins, que
habían terminado la entrevista, fueron
acompañados por el señor Follings-
bee al palacio de Warburton, donde,
después de recibir instrucciones
sobre el papel que habían de re-
presentar, quedaron como dueños,
siendo en el misterio, pero ahora
estaban en condiciones para misterio-
samente enemigos, que su intención
era necesaria a su seguridad y daría
también por resultado el encuen-
tro de la pequeña Daisy.
Ante aquel misterio la fe de las
dos mujeres permanecía inque-
brantable. Aceptaron las segurida-
des que el señor Follingsbee les

dió, y también el papel que les
asignó.
Mientras tanto trataba Van Ver-
net de perfeccionar su último
peligro.
Había fracasado en la empresa
de averiguar quien fuera el orga-
nillero.
Estaba convencido de que era
un espía, aun cuando no se le al-
canzaba en interés de quién, o por
cuánto de quién pudiera actuar.
Pero en lo demás no había fracasado.
Su habilidad le había proporcio-
nado un éxito completo. Había
sido recibido por Alan Warburton
y había visto, le había oído, se
había fijado en sus movimientos,
y había desaparecido, su última
duda, es decir, la última sombra
de incertidumbre, pues apenas si
podía decirse que hubiera dudado
de un solo segundo.
Alan Warburton y no Archibal-
do, había sido su acompañante la
noche del baile de máscaras. Fue
Alan Warburton quien dió el frasco
de marinero, más a José Sibiel
aquella noche. Mucho quedaba aún
oculto en el misterio, pero ahora
sería fácil descubrirlo.
—¿Per qué había solicitado sus
servicios a espaldas de su confiado?
¿Habría una pregunta a la que no
podía dar contestación satisfacto-
ria, pero no le cobia duda de que
había sido apartado del asunto la
mañana siguiente, porque ha-
bía sido reconocido Alan War-

burton en aquella gusried, temía
encontrarse de nuevo con él.
—¿Por qué se habría denominado
aquella noche a la vivienda de los
Francisco? ¿Y por qué había msta-
do a José Sibiel? He aquí unos
problemas cuya solución podría
tener ahora, una vez hubiese ase-
gurado su prisionero.
Vernet había empleado algún
tiempo en perseguir activamente
al organillero, y luego había des-
deñado a vigilar la casa de War-
burton, haciéndole dado esta vi-
gilancia el resultado apetecido.
Nadie había salido ni llegado
hasta aquella mañana en que do-
damas, acompañadas por un cabal-
lero de cierta edad, llegaron en
carruaje. Las damas se habían que-
dado y el caballero se había mar-
chado casi inmediatamente.
Vernet estaba muy satisfecho.
Envió un recado para que se di-
rigan a prestarle ayuda sus suxi-
tes favoritos, hizo algunos otros
preparativos necesarios y se puso
a leer los periódicos de la mañan-
a.
Su mirada penetrante recorrió
todo lo que le respondía a su afec-
ción personal—nacimiento, defen-
siones, matrimonios, llegadas, ausen-
cias.—De pronto abrió el periódico
y se encontró en él una noticia que
le causó una gran sorpresa.
Volvió a fijarse en lo que tanto
le había impresionado, y como si
no diese crédito a sus ojos, leyó
nuevamente el sorprendente pá-

rrafo. Sí; allí estaba la noticia, no
había sido una ilusión óptica.
—¿Al señor Warburton y su confiado, la
viuda de Archibaldo Warburton,
habían tomado pasaje para Liver-
pool a bordo del Clytie, y este va-
por sería aquella mañana.
En un momento se encontró
Vernet en la calle, a los cinco mi-
nutos de subir a un carruaje que
partió a todo escape, había egra-
vesado la ciudad, y el cabo de una
media hora había llegado a su des-
tino.
Pero era demasiado tarde. El
Clytie había zarpado ya, y se divi-
sionaba a lo lejos.
—¡Ah—exclamó Vernet mar-
chándose de allí al instante,—¡es-
te imaginaba que me la ha jugado!
¿Bendito sea el cable del Atlántico!
Cuando mi aristocrático simio-
gogue a Liverpool, recibiré una
calurosa acogida... ¡de la política!
Mientras Vernet se consolaba de
esta suerte, el señor Follingsbee,
sentado en su despacho, hablaba
con un caballero que se parecía
de modo extraordinario a Alan
Warburton.
—Hemos aquí—dijo riéndose.—
El Clytie ha zarpado, y va usted
camino de Europa. El señor Ver-
net seguirá a usted, como es natu-
ral. Entretanto, tendremos lo que
tanto necesitamos: tiempo.

XLVI
EL DOCTOR BAYLESS
Durante aquella larga noche que
siguió a la aparición de Leslia en-
tre los Francisco, la vija estuvo
clara y vigilante.
Se acordaba cuando a la ha-
bitación interior, donde Leslia dor-
mía pesadamente. Con frecuencia
dirigía miradas de satisfacción ha-
cia la cama en que descansaba
Franz con respiración regular y
sin hacer movimiento alguno du-
rante toda la noche; luego volvía
la cara con expresión disoluta ha-
cia el rincón donde pensadamente
dormitaba el viejo, dejando escar-
par de cuando en cuando palabras
inconherentes. Pero en una vez
se le cerraron los ojos. Toda la no-
che la pasó en vela y escuchando,
meditando y forjando planes dia-
bólicos.
Al despertar el día, la tranqui-
lidad de la habitación interior fué
perturbada por el ruido que pro-
dujo una criada al entrar, se-
guida de padres rápidamente
empujados por el corredor.
—¿Qué fatalidad si fuese a morir
precisamente ahora, cuando tanto
esperamos de ella.
Y esta idea hizo que la vija se
pusiese en seguida en movimien-
to, exclamando: «No; Leslia no
debe morir todavía...»
El viejo y Franz se despertaron
y se hicieron cargo de la situación.
—¿No nos estaba excitando el
viejo.—Todo se vuelve contra nos-
otros.
—De todo esto tenéis vosotros
la culpa—contestó Franz con mal
humor.—De hay en adelante, y
mientras esté en libertad, voy a
campar por mis respetos.
—Si yo no viviese con un par
de locos—dice la vija, segura-

mente que, todo me hubiera salido
de bien. Le muchacha no ha muer-
to, ¿verdad?
—Y mientras Leslia se vela, y ha-
blaba sola en el cuarto interior,
reuníronse los tres en concilio
secreto, discutiendo autorizada-
mente hasta que el fin convinieron
un plan al cual asintió el viejo desde
luego, mientras que Franz protes-
tó a cada momento y sólo convino
en él con ciertas reservas. La vija
se encargó de realizarlo.
Leslia necesitaba asistencia mé-
dica; no es conveniente confiar a
manos inhábiles; necesitaba un mé-
dico y de los mejores. Así opinaba
la vija.
—En esto no hay riesgo alguno,
como pudierais creer, signio di-
ciendo aquello.
—Lo que nosotros necesitamos
es un buen doctor y, que por es-
tar muy atareado, disponga de po-
co tiempo.
De esa manera no habrá visitas
asídas sino que vendrá cuando se
le llama expresamente. Vendrá
y verá a la muchacha, y después se
conformará con oír lo que yo le
digo y recetar. ¡Oh! yo conozco
todos los médicos de la ciudad.
Acudan todos los días a la cabeca-
ra de los enfermos cuando son ri-
cos, pero no se preocupan de los
pobres.
Franz se opuso resueltamente a
ese plan y el viejo le imitó diti-